

**Χαιρετισμός του Προέδρου ΣΕΒ κ. Οδυσσέα Κυριακόπουλου  
στο «Ανοικτό Φόρουμ για την Ανταγωνιστικότητα και Ανάπτυξη»  
Αθήνα, Ξενοδοχείο HILTON, Τρίτη 6 Δεκεμβρίου 2005**

Κυρίες και κύριοι, φίλες και φίλοι

Λέμε συχνά για εμάς τους Έλληνες ότι εάν καθίσουμε δέκα άτομα γύρω από ένα τραπέζι, θα έχουμε έντεκα γνώμες!

Ελάχιστες είναι οι φορές στη νεώτερη Ελλάδα, που κάθισαν γύρω από το ίδιο τραπέζι, κοινωνικοί εταίροι, καθηγητές, φοιτητές, επιχειρηματίες, φορείς, συνδικαλιστές, εκπρόσωποι των εργαζομένων στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα της οικονομίας, ενεργοί πολίτες, χωρίς καμιά πολιτική ή κομματική εξάρτηση, και αντάλλαξαν απόψεις, ελεύθερα και απροκατάληπτα.

Χθες πέρασαν από το Ανοικτό Φόρουμ γύρω στους 500 συμπολίτες μας, κάθε επαγγελματικής ιδιότητας και ηλικίας. Η συμμετοχή, αλλά και η ποιότητα ξεπέρασε κάθε προσδοκία.

Χθες αποδείξαμε σε όλους και κυρίως στους εαυτούς μας, ότι, και σοβαρές θέσεις διαθέτουμε, και εποικοδομητικό διάλογο μπορούμε να διεξάγουμε, ότι μπορούμε να διαφωνήσουμε και να συμφωνήσουμε εποικοδομητικά αλλά και μπορούμε να διατυπώσουμε καινοτόμες προτάσεις.

Γι' αυτόν και μόνο το λόγο, επιτρέψτε μου, έστω πρόωρα, να θεωρήσω το Ανοικτό Φόρουμ, μια μεγάλη επιτυχία που οφείλεται σε όλους εσάς. Χρειάζεται να συνεχίσουμε αυτό που έγινε χθες.

Η Ελλάδα όπως και άλλες χώρες μέλη αυτοδεσμεύτηκε πρόσφατα με την υποβολή του αναθεωρημένου προγράμματος για την επίτευξη των στόχων που συμβάλλουν στην υλοποίηση της Στρατηγικής της Λισσαβόνας στην Ευρώπη. Φιλοδοξούμε, χρησιμοποιώντας τα πολύτιμα συμπεράσματα του Φόρουμ να συνεισφέρουμε στην νέα προσπάθεια της χώρας μας.

Είναι σε όλους προφανές ότι πρέπει να επιταχύνουμε τις μεταρρυθμίσεις ώστε να εναρμονιστεί η Ελλάδα με τις άλλες Ευρωπαϊκές χώρες και να μετατρέψει τους κινδύνους της παγκοσμιοποίησης σε ευκαιρίες.

Οφείλουμε να σταθούμε δίπλα στο σημερινό φοιτητή και αυριανό επιχειρηματία, δίπλα στον Έλληνα επιχειρηματία, μικρό και μεγάλο, αλλά και στο στέλεχος της επιχείρησης, στους τεχνοκράτες και στους εκπαιδευτικούς μας, που βρίσκονται στη δίνη αυτής της κοσμογονικής διαδικασίας αλλαγών.

Είναι ανάγκη να τους τροφοδοτήσουμε με επιχειρήματα, να τους υποστηρίξουμε με τεχνογνωσία, να τους συμπαρασταθούμε με την παρουσία μας και την ομαδική μας δράση.

Ως επιχειρηματίες έχουμε πολλή δουλειά. Η βιωσιμότητά των επιχειρήσεών μας εξαρτάται από την ταχύτητα προσαρμογής των εταιριών μας στις μεταβαλλόμενες προτιμήσεις της αγοράς.

- Πρέπει να προσαρμόσουμε την παραγωγή μας στα διεθνή πρότυπα.
- Να πάρουμε μέτρα αύξησης της παραγωγικότητας.
- Να επιδιώξουμε συνεργασίες και συμμαχίες
- Να διαφοροποιήσουμε εγκαίρως προϊόντα και να αποφύγουμε ή διακόψουμε δραστηριότητες που δεν έχουν μέλλον.
- Να δώσουμε έμφαση στην έρευνα και καινοτομία.
- Να επενδύσουμε στο ανθρώπινο δυναμικό που είναι κοντά μας, κατανοώντας ότι η γνώση αποτελεί σήμερα το σημαντικότερο ανταγωνιστικό πλεονέκτημα.
- Να προσφέρουμε στον εργαζόμενο ένα καλό εργασιακό περιβάλλον με συνεχείς

προκλήσεις, αναγνώριση της συνεισφοράς του σε ομαδικό και ατομικό επίπεδο και απολαβές ανάλογες με τις επιδόσεις του.

Οι προσαρμογές αυτές αφορούν κάθε επιχείρηση. Σε τελευταία ανάλυση, όπως όλοι εδώ γνωρίζουμε όλα εξαρτώνται από τη βούληση, το όραμα, την αποφασιστικότητα του επιχειρηματία. Όλα;

Όχι βέβαια. Αλλιώς δεν θα είχαμε δικαίωμα να διαμαρτυρόμαστε. Δεν θα χρειαζόταν ο ΣΕΒ και οι άλλοι φορείς που μας εκπροσωπούν!

Εκεί βρίσκεται η αιτία του προβλήματος στην Ελλάδα. Αντί οι επιχειρηματίες να δίνουμε μάχες στη διεθνή αγορά με τον ανταγωνισμό, δίνουμε μάχες εδώ με την πολιτεία, τη δημόσια διοίκηση, την τοπική αυτοδιοίκηση, με οργανωμένα και μη συμφέροντα. Με ξεπερασμένες αντιλήψεις και στερεότυπα.

Καθημερινές μάχες νοοτροπίας για το αυτονόητο.

Γι' αυτό θεωρώ ότι η αλλαγή νοοτροπίας που προσπαθούμε να προκαλέσουμε αποτελεί τη στιγμή αυτή τον πιο κρίσιμο παράγοντα που θα καθορίσει το οικονομικό μας μέλλον. Πολύ σωστά αναφέρθηκε, από κάποιον φίλο, ότι ο φόβος μας και η ανασφάλεια μας κάνει μη ανταγωνιστικούς.

Χθες αναφέρθηκα στην ανάγκη δημιουργίας ενός νέου, εθνικού εγωισμού που θα ξεπερνάει τις αθλητικές επιδόσεις και θα αναφέρεται και στον οικονομικό στίβο. Γιατί να είμαστε μονίμως τελευταίοι; Δεν πονάμε τη χώρα μας; Δεν μας προβληματίζει το μέλλον των παιδιών μας;

Ελάτε λοιπόν να συζητήσουμε και να συμφωνήσουμε όπως κάναμε χθες σε αυτό το Φόρουμ. Είμαστε πρόθυμοι να ακούσουμε διαφορετικές απόψεις και να μάθουμε από τα δικά μας λάθη. Οφείλουμε να κάνουμε αμοιβαίες υποχωρήσεις όπου χρειάζεται, με συναίνεση και συμφωνία, για να πάει αυτός ο τόπος, επιτέλους, μπροστά.

Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί φίλοι,

Χθες κάναμε ένα εκπληκτικό ξεκίνημα προς αυτήν την κατεύθυνση. Το Ανοικτό Φόρουμ έγινε πυρήνας μιας νέας δυναμικής, είναι η αρχή μιας νέας νοοτροπίας που μπορεί να απελευθερώσει το δυναμικό της χώρας.

Και εάν το Ανοικτό Φόρουμ που φέρνει σε επαφή ανθρώπους εδώ και μέσα από το e-forum, φέρνει στην επιφάνεια διαφορετικές γνώμες και ιδέες, πετύχει να κινητοποιήσει και να ενεργοποιήσει συνειδήσεις, να κινήσει τα βαλτωμένα νερά, ώστε να ξεφύγουμε από τη νοοτροπία που μας κρατά καθηλωμένους και στάσιμους, τότε θα έχουμε πραγματικά επιτύχει.

Είμαι βέβαιος ότι η συνέχεια σήμερα θα είναι εξίσου εντυπωσιακή, τόσο με τις απόψεις των πολιτών που προέκυψαν από την έρευνα, όσο και με τις συζητήσεις με τις διάφορες εξουσίες αυτού του τόπου: την πολιτική, την επιχειρηματική, τη συνδικαλιστική ηγεσία και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, φυσικά.

Γιατί, στο Ανοικτό Φόρουμ, και οι κρίνοντες κρίνονται!

Σας ευχαριστώ για την ανταπόκρισή σας και σήμερα.